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Uhlmann Uberlegen in Rmwach, Bericht vom Zomenturnier II der FIDE

Das Zonenturnier II der FIDE fand vom 5.10. = 4.1, 1969 in Raach a.H. bei
Gloggnitz(WiederBsterreich) statt.

Unter den 22 Teilnehmern befanden sich 5 Grofmeistsr und 5 Internationale Mei-
ster - also weniger als die Hilfte Titeltriger -, so daf zum Leidwesen mancher
Turnierteilnehmer kein QualifiBationsturnier der Kategerie .22 zusimnde kam,

Bs ging somit ausschlieBlich darum, einen dexr ersten drei :litze zu erreichen,
die den Weg zum Interzonenturnier bedeuteten.

Uberlegener Sieger wurde Grofimeister Uhlmann aus der LIR...

Was ist nun {iber die deutschen Vertreter =n sagen?

Beide hatten lange Zeit gute Aussichten, was aus der Endplacierung kaum

noch zu erkemnen ist,

Hecht spielie besonders gegen die GroBmeister stark, wovon die Siege iiber Uhl-
mann, Portisch und Matanovic zeugen. Das Mittelfeld machte ihm mehr Schwierig-
keiten. Doch erst die Niedecrlege gesen Ivkov in der Schiufirande warf iln auf
den 7..latz zurick.

Plir Dueball war es das erste internationale Turnier, auf dem er sich allerdings
mit Bravour geschlazer het, Rine unnétige Nisderlase gegen Drimer in der vor-
letzten Runde (Figor in Gewinnstellung eingestellt) brachte ihn um einen besse—
Ten Platz(Anm. Dusball wurde 14, mit 11.)... '

Lestrafte Unternenmunrslust

Kénigsindisch(aus Ben-Oni)

Portisch-Tueball (21.Rd.) Faach 1969 - kom. J.Dueball, DSZ 1969,12,393f-
1.¢4 386 2.04 5 3.d5 g6 4.%¢3 LaT7 5.ed 46 6.53 00 7.1f4 a6 C.al Wicht Le2
wezen b5! 9.¢b ab 10,105 Seq! 1l.0ed a5 usw. 5, . 2025 9.1d2 Falls 9.Dd2 sbd?
10.Le2 b5! 1l.ch ab 12.Lb5 Sed 13.5eA Tb5 ld.ab Tal 15.Ke2 'thl @it Vorteil fiir

Schwarz. 9. ...eb6 10.Le2 %e7 lurch Zugumstellung ist nun eine bekannite Variante

der Kinigsindischen Vdrteidigung entstzandsn. 11. 06 ed 12,04 Tel 13.Dc2 Lgd
14.h3 L3 15.Lf3 Shd7 16.25 Te? Palls Tach, so ist Donmers Fmpfehlung 17.Sad am
besten. Z.B. 17. ...8e5 1&.1d1 und es droht ShE. insonsten kommt e4 (nach
Gligori¢ Ausgleich) in Prege. Z.R. 17. Ted Tact oder 17.Sad Te7 16.Tacl Tael
19.Tfel Se5 20.Le2 DAB mit der Absicht 343, 17.Tas TaeQ 1t.b3 liin guter Zug,.

obwohl er c4 keinesfalls verhindert., Bine Partie rortisch—lvkov<setzte fort mit
16,Te2 hb nebst g5 mit weiteren Voruarseh dar 4-Fliigelbavern., Die Theoriec emp-
fiehlt g3 nebst Lg2 {Portisch-visier, Paloa de Mallores 1966), wonach der Flan
h6 und g5 verfehlt ist, weil WeiS mit 5d1 und Se3 fortsetzt und ed gentigend
gedeckt ist. Schwarzs spielt also stattdessen ¢4, wonach der L auf e2 gebraucht
wird wnd g3 nur Zeitverlust vnod Sehwdchung bedeviet. - Ubrigens ist auf 18.Le2
ebenfalls c4 migiich: 13. Tes Iz5 oder Le4 Sed. 16, _o..c4! 15,5d1 Nach 19, Ted
Da5 hat Weif keinen gefihrlichen Abzug. Urd 19.be nebst Sl filrt zur Partie.

15. ...5e5 20.be Sed7! Die Pointe! Schwars gewirmt den Bauern zuriick, da Sed
wnd Se5 droht. 21.8c3 Sch 22.Tad gfed 23.Sed Sed 24.1e3 Schwarz hat zwar ein

freies Spiel erreichi; denroch hat er nicht volligen /iusgleich in inbetracht

des weiflen Liuferpzares und der besseren weilen B-Stellung. 24. ...8g%1%

Bine sktive, aher viskante Fortsetzung. Solider ist sicherliecn £c¢5, wonach Weis

nach Thl mur etwas besser steht., Jetzt bringt fg wegen Te’ nichts ein, und nach
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Lb6 kommt Sf1! LeT Tel!, und Schwarz erzwingt Dauerschach, da auch Se3 droht.
25.Tdl 5f5 26.Lbé Tel 27.Kh2 De7 20.g3% Nach der Partie schlug Portisch Tad3 vor.
Jedoch kann Schwarz derzufhin hs spielen mit der Abeicht hi. 20. .+ Tdl Leider

-

erzwungen. Es drchte Lg4, und b5 ict wegen Lh5 schlecht. 29.D41 h5 30.Td3 Leb
3l. Kgl! Nicht XKg2 wegen Dgh! 31. ...Ted 32.7cl DF6 53.141!  Verhindert Td4

e e s e e

Ke7 , um die Dame zu decken und die Drchung Ld4 zu erneuern. Danach diirfte
Schwarz Ausgleich haten. 34.De2 KeT Zu Ht! Gerade dadurch wird o bendrein noch
die entscheidende Komhination ermtglicht.Relativ am besten war wohl der reu-
mitige hiickzug Le5. 35. ¢5!1 534 Falle 35. ...de 36.45 8d6 37.7d6 DA .30.Db2
Kh7 39.Lf3 mit Uberlegenen Spiel fiir Weisd. 36.2d2 5L5 34, ...dc scheitert an
37.d6 Dd6 33.0b2. Interessant ist 36. -« .Teh 37.Lc5 de (droht c4 stark). Por-
tisch gab nach der Partie folgende schine Kombination an: 3¢.Db2 3£3 39,173

Db2 40.d6 D6 41.47 VA€ 42.1d1 gefoiet von Lad nebst T-Schwenkung zuf die o-—
Linie odex 40. ...Db5 41.Td5 DAT 42.1b7! 37,1£5 Droht ob. 37. ...5d4 30.0d Si3
39.1f3 Tf3 4C.Db2 Kh7 41.d7 D4l 42. Kh? und Scrwarz gab auf, da nach 42. ...Tcl
43.Dc2 De2 44.43D £2 vom Ih6 gedeckt ist.

(Anml DSZ: Bine sehr gute rartie, die beiden Spielern zur Ehre goreicht. In der
kritischen Turnierchase hat Tertisch seine Form wiedergefunden.ﬂed.)

Dueballs beste iartie -~ JUrgen Duetall, D3Z 1569, 12.39%5 -
Sizilianisch
Andersson-bueball (6.Rd.) Raach 1969

.64 c) 2.55% Sct 5.¢3 56 4.1x2 LeT 9.d3 d6 6.4 e6 7,563 Sge] 6.00 00 9.Le3 844
1012 Sect TG konmbe wegen 31,544 od 12.5e2 £26 13.302 und gelesentlich o3
nicht so recht befriedigen. 11.XKhl Tb3 12,24 573 Falls b5, so Th4, und f£5 wire
nicht mehr s0 gut, weil der e=-5Springer =chon nach c6 gegangen ist,” 13.Df3 544
14.1d4 Spart zwar einige Tempi, ist aber wegen des ibtauschs des guten Liufe -~
fraclich. Normal war 14. Tdl t5 15.Ld42 b4 16.8d1 Dab mit beiderseitigen Chancen.
14. ...cd 15.5e2 Dh4 Deginn einer schwarzfeldrigen Tilockade 16. Th3 147 17.£5 ef.

dE.af The! Der f-Bauser ist gefesselt; auBerdem drobt 45. Bei sofortigem Leb
wdre e3 unangenehm, 19874 Leh 20.5d45 af 21,7521 21.ef ist schiecht wegen Lob!
(Lh3 ist gefesselt!) Ebenfalls schlecht wire 21.Tgl KhC, und Schwarz droht so-
wokl fe als auch Tg. 21. ...Kh€ 22,Lf5 Leh 23, Tel Tab 24.7fe2 Tz51 rlbtzlich

kat Schwarz einen cefihriichen Gegenangriff erswickelt, Bs droht Test mit nach-
foigendem Einschlag auf h2. iuBerdem stellt der Textzug eine Falle, da die bei-~
den plausibelsten Antworter =zum Verlust fithren, e 25,0021 Binziger Zug!

Falls 25.h3? Tf5 26.ef Ld5 und Schwarz gewimnt oder 25.1e6 fe 26. DET (S£87 so
Tg2) Tegt 27.Leb KgB 28, Mg5 Kf7 (jetzt droht Matt auf h2 und der Se5 hingt) 29.
Tfl Kel 30.7g0 X47 31,77 Kcb 32.5e7 fnicht 32.Tet Kb5 33.Tb7 Kab und Schwarsz
gewinnt, und auch nicht 32. Sb4 Kb6, wonzeh Dh2 matt und Tel drchen) 32. ...KbS
33.Ta2 Del 34.Tgl De2 35.Th7 Le2, und Schwars gewixmt das Fndspiell 25...Df2 26.
Df2 Remis. Nach 26. ..Tgl 27.Xgl 145 28.ed entateht eine tote Remisstellung.
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Zur Fndspieltheorie (Zwei Liufer und Randbauer gegen Turm)
- Jlrgen Iueball, ILSZ 1970,2,71-74 -

Tas Thema dieser Untersuchung ist das Endspiel 2 Ldufer und Rendbauver gegen Turm.
Ich beginne mit einem Beispiel zus der Praxis.

I. CGiocaltea—Fachman(irag 1954) Schwarz am Zuge
Kgl To2-Kad Le2 Lf4 Bh3
Die Schwierigkeit besteht darin, dafl Remis entsteht, wenn ‘der Turm gegen den

© guten Liufer e2 getauscht wird. Schwars spielte fehlerhaft 1. .,.h2? Hiohtig

war l....Lf3! 2.Khl Lf% 3.Te2 Remis Auch wenn der schwarze Konig auf hd stiinde,
widre kein Gewinn wchr mSzlich, Jer richtige Weg war schon im vorigzen Jahrhun-
dert tekannt.

IT. Kbing und Horwitz(1051)
Kgl Th2 -Khd Lf4 145 Bh3 Schwarz gewinnt!

Die L#ufer stehen auf den rientigen Diagonalen, der Turm kann nur auf der 2.
Reihe ziehen. Schwarz zewinnt wic folgt: 1. ...Ke3 2,Tg2 Pattmbglichkeiten spie-
len eine groBe Rolle. 2. ...Kf3 3,702 3.Te? Le3 4.¥Kf1 Led 5.Kel Lel und 6. ..h2
und gewinnt, oder 3.Tf2 Kel 4.Khl Kd3 5.Kzl Le3 und gewinnt. 3. ...Ked 4.Te2
4.Tb2 K43 5.Te2 Kc3 usw wie im Text. 4. ...K33 5.Tb2 Kc3 6,Te2 Kb Der weilBe
Turm hat nun kein Feld zuf der 2. Peihe mehr; Schwarz gewinnt. Wenn der

Baver nock nicht soweit vorgerziickt ist, oder die IHufer weniger glinstig stehen,
kann die stivkere tartei im allgemeinen nicht auf Erfolg rechmen. Die beste
Verteidigung besteht dann im sténdigen angriff auf den guten Léufer. Wenm disser

sich nicht auf der groslen Diagonalen behaupten kann, ist kein systematischer

Gewinnweg bekannt.Um auf die Partie Ciccaltea--Pachman guriickzukommen, Schwarz
mute 1. ...Lf3 2.Tf2 Ld5 spielen mit Gewinn wie bei Kling und Horwitz,da 42
Weill nicht zuginglich ist, nicht aber 2. «»+Le33.Xh?2 und -Schwarz mul wieder 3.
« «.Lf4 spielen. In den folgenden Beispielen wird ein vergeriickter weiBer Frei-
bauer am Tamenfliigel hinzugefiigt, der von einem Liufer blockiert ist. Dieser
Mehrbesitz hat einen positiven und einen negativen Aspekt: Der Bauer bindet
schwgrze Krifte, der schwarze Kénig kann nicht zum Damenfliigel marschieren, da
dann Th2 Remis erzwingt. indererseits erschwert der Bzuer ein Patt, so daB der
Schwarze Konig nach richticer Vorbereitung nach g3 gelangt, Auch kann der Bauer
den Laufern Schutz ver 4n:riffen des Turms geben. Steht der Freibauer schon auf
der 7.Reihe, so hilt WeiB Remig,

IIT. J.Tueball Remis

Kgl Tb2 BT - Ked LbG 16 Br3  Schwarz am Zug!

l. Lf3 2.Tf21 niskanter sind andere Turmzige auf der 2, Reihe, obwohl nach

2. ...Leb! 3.Tv2 Kg3 4.bCD LbLG 5.Tg2(5.Tbi% h2) 5. ...Kh4 6.502 ein zwingender

Gewinn nicht orsichtlich ist. (6. ..La7 7.kh2) 2, -« Lb7Nutzlos sind 2. ...Ia7

3.b8D-oder 2. Kg3 3.Tg2. 3. Tb2 1a7 4.Xh? und 5. Tb4 Remis, Bemerkenswort. ist,
daf es keinen Simn hat, den Lauern zu schlagen, wenn damn beide lLiéufer auf der
gleichen Linie stehen. Noch cinfach ist die Verteidigung, wenn der Bauer -

auf der a-Linie steht,. '

IV. J. Dueball Remis
Egl Ta2 Ba7 = Kg4 1al o7 Bh3 Schwarz am Zug!

le o..Lf4 2.Th2. Andere Zige auf der 2. Reihe gehen auch. 2, ...LF% 2, . «uele3
3.Kh2 la7 4.Tb4 Remis, 2. v ¥Z3 3.T03 3,Ta2 K3 4.28D Lal >.Ta3! Lf3 6.¥f3 remisg
Befindet sich der Freitauer auf der 5. Reihe oder steht er noen welter zuriick,

§0 gewimnt Rhwerz leicht. Schwierip ist €8, wern der Dauer auf der 6. Reihe
steht. Schwarz kommt auch darn wum Erfolg, aber nur dank studienhafter Feinhei-
ten. (Siehe Diagramm V).

V. J.Duebzll fnzug beliebig, Schwars gewinnt

_ Egl Tb2 Bob Kgd Tc7 1d5 Bh3

Schwarz am Zoges 1. ...Lf3! Nicht 1. ..,Lc6 2.Tc2 Ib6 3.Kh2 145 4.7d2 (droht
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auch 5. Td4!) 4. ...Le7 5.Kgl Lf3 6.Tf2 La7 7.XKh2 ; der welfifeldrige Liufer kann
die groBe Diagonale nicht bshaupten und és ist nicht zu sehen, wie Schwarz gewine-
nen kann. 2. Te2 Am besten, nicht um den Zauern zu decken, sondern um den Liufer
auf c7 festzuhalten, 2. +s.Kh4!  Bempozug., Auf 2, ...Kg3 folgt 3.Tg2. 5+ Ta2

Oder nach b2 oder 42. Auf 3., Tf2 gewinnt Lb6. 3, o Le5! Um die Pattstellung aufzu-
heten. Warum der Liufer gerade nach e5 mul, wird spiter ersichtliqh. 4.Te2 Kz3
2.0 Ld4! Nieht 5. ...LeT7 €.T42 ¥hd 7.Tf2 mit dem schon bekannten Daver angriff
auf den guten Li&ufer oder 6. ...Kfd 7.Tg7! mit der Doppeldrohung G.Te7 oder C.
TET7. 6.Xf1 1h7 64 +..L1827 7.Te? heg O.Ke2 Remis,7clD 7.Tcéd h2 C.tThé LeS, und &r
welle Bauer geht verloren, wihrend der schwarze den Turm kostet, 7, ...LcS

8. Tel h2 Jetzt sieht man, warum Schwarz 3. Le5 zog, die Felder ¢3 und he sind
beherrscht! 2.Tgl Kh3, und Schwarz gewinnt! —

Weill am Zuge: 1.7d2 Tf3, und Schwarz gewinnt wie in der vorigen Variante,
oder 1. Tb4 Kg3, und Weil hat keine Verteidigung gegen des Schach auf b6é. Noch
schwieriger ist der Gewinn, wenn Weifl einen h-Rauern hat, weil dann der gute
Liufer den Bauern blockiert und weniger beweglich ist. (Siehe TDiagramm VI)

VI J.Dueball, Anzug bteliebig, Schwarz gewinnt
Kgl Ta? Bb6 Kg4 Ib7 Le5 Bh3

Schwarz am Zuge: 1...,.Lf3!Natiirlioh nicht 1. ...1d4 2.Kh2 Lb6? 3.Ta4 oder 1. &
- K33 2.Ta3. Iem Weilen fehlen run die Felder b2 und €2, 30 daf -er gegen den
Plan 2. ...Xg3 3. eooldd 4io oo b2 vollstdndig hilflos ist. Schwarsz gewinnt, Die
Aufstellung der Liufer ayf e5 und £3 ict ideal, sie 148t sich aber micht erreichen,
wenn WeiB am Zuge ist, Weill am Zuce: 1. Te? Diép Liufer mul vertrieben werden.
1.Ted L4 2.Ta2 1d% verliert schnellex. 1. .o LE4 2,TH2  Am besten, um den Liufer
auf b7 festzuhalten. Auf 2.7f2 folgt nicht 2. ...Le5 3., Te2(22) (3.Tg2 Lg2 hebt
die Fattstellung auf) 3. ...Lf3%, und Weif kann die Drohung 4. ...1e3 nicht parie~
ren, oder 3. Th2 Ld$, und Schwarz gewinnt wie im Text.2. .« KNhd! Tempozug 2.

Kg3 3.793. 3,.Ta2 B.Te2 Ld5 verliert schneller. suf 3.Te2 oder Tf2 gewinnt 3.Kg3
3.Ld5 Warum der Tiufer nach d5 muil, wird man spiter sehen. Niher liegt 3. ...Lf3,
aber nach 4. T2 muB der Liufer nach b7 zuriick. 4.Te2' Auf 4.Tb2 folgt 4. ...Ke3
Weil will 4. ,..Ka3 mit 5.Tc3 beantworten. 4. <« Kagd! Zugzwang! 5.Tb2 Kg% 6.b7 Le%
Nicht 6. ....Lb7? 7.Tb3! 7.Kfl La7 C.buD Nutzlos £.Tb6 h2 9.Th6 hlD €. ...LbO

~ 9. TbC h2 Jetzt heherrscht der 145 die Pelder b3 und g0, 10.ThG Le? 11.Ke? Lh3
12.Tg8 Kf4 13.770 Kgb 14.Tg0 Kf6 15.TF5 Ke7 und Schwarz gewinnt

Eigenartig ist, das Schwarz im Diagramm V und VI schlieBlich mit Liufer und

Bauer gegen den Turm gewinnt, in Diagramm V mit dem schwarzfeldrigen, in VI abef
'mit dem weififeldrigen Liufcr. Zum AbschluR noch ein Beispiel aus der Praxis,

in dem Schwarz den Gewinnwez nicht fand.(Siehe Tiagramm VII) )

Raina-Lintia{lugoj 1960) Schwarz zieht
Kh2 Tg8 IBb5-Khs 1b7 Lel Rg? hi

‘Schwarz ging in eine Falle und spielte 1. ...Ls3%7 2.Tz3! he 3.Xgl Khd 4.96 Led
5«07 Ib7 patt. Offenbkr ist der Bauer g2 nicht zu halten, das schadet aber nichts,
da Schwarz die Gewinnstellung von Diagramm VI erreichen Karn: 1. «oLc3l 2.Teg2 LeH
J.Kgl 3.¥h3 Lel und gewimnt, 3. ...h3 4,Te2 Lf{ 5.b6 Kg4, und Schwarz gewinnt wie
in Dbhagramm VI,

Die Leise nach Kiew -~ DSZ 1970,4,114ff=

gr& gé2§2?22:9£g§§2§13§61n) g g g g West-Berlin unterlag der ﬁkraine 10:22
R.Teschner(Sacharov) RRER (1.-5.3.1970)

, b i . ;
gfg:igiéiﬁé&igai?zg)- 8 % g ﬁ Ein sportlicher Erfolg war von den Berli-
H.Li b (Nik;lagegsk ) oxopR Derm bel dieser Reise nicht erwartet wor-
Cﬂrigta Holzé(gchulg moRrp en, wichtiger war fiir alle Beteiligten,
Elisabeth Teschrer(Spiwak) 0 K 0 0 dal die Dege:mung zustande kam. Es war der

erste Besuch einer westlichen Sch_chmann~
schaft in der Ud;'SSR seit dem L&nderkampf USA-UdSSR in Moskau 1946, von dem Ym-
pulse zu vweiteren kulturellen und sportlichen Treffen ausgehen kotnnen. Wer eine
sclehe Reise mitgemacht hat, weilB, wie bedeutsam das persdnliche Erlebtnis, das
Sichkennenlernen der Menszhen filir das VerstiAdnis der gegenselitizen Lage sein mul.
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Es soll schon bald zu einem Rilekkampf, wenn moglich im Herbst -dieses Jahres,
in Berlin kommen.Es wird schwer sein, die herzliche Gzstfreundichaft der Ukrainer
im gleichen Mafle zu erwidern.,
In Kiev war viel Schnee gefallen, und es risselte weiter unaufhiriich vem Hime-
mel, so dal Spazierginge b.shwerlich fielen. Vom Domizil, dem 17 stdckigen Hotel
"Moskwa",war man schnell in der stets menscheniiberfillten Hauptstrale,der =~ ~ ..
breiten Kraschatik-Promenade. Fir die Fullginger gab es an zllen Krouzungen weit-
raumige Tunnelanlagen. Man sah verhdltnismiBig wenige Privatwagen,hingegen viel
Autotusse und lastwagen. iuf Taxis, die sehr billig gind, muBte man lange warten;
aber flir die Schachspieler stand irmer ein kleiner Sonderbus zur Verfligung. le-
tensmittelgeschidfte ("Gastronem") waren tdglich(auch somntags) bis 23 Uhr ge—
6ffnet. Kiev hat groBe Parkanlagen,Eindrucksvoll der Besuch des beriihmien Klo-
sters"Laura", der Wladimir-Kathedrale(sehr veoll von Gliubigen und Neugierigen),
der Oper, des modernen Fionierpalastes,
Gespielt wurde im gediegen eingerichteten Klubhaus "Avangard”. Stdndig umlsgert
war dort die ven einen Mitglied des Kiubs entwickelte slektionighe Blitz—
uhr, die keine mechanischen Teile aufweist und in der Welt einmalig gsein diirfte-
Sie wird am eigens flir =is konstrvierten Spieltisch durch Dwiicken einer Taste
bedient. In Lenelbuchriii werden die nooh vorhandenen Minuten engezeligt, die
Sekunden durch einen krelzendenleuchipunics. Ein fupsignal zeigt die Zeitiiber-
schreitung an. Der Klub wverfligt auch iiber elektrische(?!) Schachlehrmaschinen,
Der Freundschaftzkampi war als Matchturnier aufzezogen worden, bei dem jeder
mit seinem vartrner visr Pariien zu wechseln hatie. Figentlich sind die Zerliner
noch glimpflich davongekommen, derm es wurde weit Sehlimmeres befirchtet, als
manr horte, dal die Ukraineg bei der letzten “Spartakiade" gegen eine Moskauer
Grofmeistermanuschat™ £:d pewonnen hatia.
Aim meisten beeindruckte die Standfestigledt der von Qrofmeister Leonid Stein
(Champion der U4SSE der Janre 1982, 1963, 1967) angefithrten Ukrainer. Keiner der
sechs Herren und svwel lamsn warlor eine Partie. tllerdings leisteten die Berliner
Spitzenspieler erheblichen Widsrsiand. wia die Takelle zeigt. Bei den Damen ge-
fiel Christa Holzme durch fsisches Gawbitepicl, In zwel Tartien stand sie glatt
auf Gewinn, in Zeitnct erwies sich aber di¢ Gegnerin als die rceutinierte Kdmpfe-
rin. FEs gat weder HBymne noch Fahnen, und kein MifRton stdrte die von der frither
sehr bekannten Schachspielerin Tatjane Keukowa geleitete Tegegnung. Das Ab—
schiedsbankett dauerte bis in die frilhen Mer-cnstunden...

BEin ausgewogenes Ringen .

Die wohl teste Fartie in Kiew endete remis. Am Fnde des von beiden Partnern
mit Verve und EBinfallsielchiws gefilhrlen ¥anpfes stand eine beiderseits erzwun~
gene Zugwiederholung,

Spanisch
Dueball ~ Tukmakov, Liew 1370 - Anm, Jiirgen Dueball, DISZ 1970,4,115-
l.ed 5 2.5%3 Scf 3.1b5 ab 4.lad SF6 5.00 Le 6.Tel b5 7.Lb3 d6 G.c3 00 F.h3 Sbe

Die "Breyer-Veriante® ist scihwor zu erschiittern. 10.d4 5bd7 11.Shd Ein von Sima--

gin herrilhrendes Bauernopfer, das bei Annzhme Mngriff verspricht, z.B. 11, ...S5ed
12.8£5 Sef6 13.0f3 The (ed Ted!) 14.1g5 g6 13.Se7 De7 16.8d2 Lb7 17.Dg3 ..
Simagin-Estrin, Moskaun 1961. 12, ...83f6 wire schwicher, wie 13.5¢7 De7 14.Te2!
(Bronstein) beweist: Weill droht Tel nebst £3 und gewinnt mindestens den Bauern
mit Vorteil zurlick. 1l. ...Tel! Zuerst gespielt von I Saizev gegen Awerbach,
Alma-ita 1968. Unglinssig wire 11. ...g6 12.Th6 Teb 13.8f3 , drohend Sg5. Ublich
war bisher 11. ...5b6 12.8d2, z.E. 12..ed i cd Se4 14.Sed Thd 15.0h5 &5 16.
Sg5 Lgd 17.Lg5 ©6 1¢.Le2 g6 19.Ls6 hg 20,Dgb KhS 21.Teb!!, und Weil gewinnt
(Unzicker). 12. 842 Neu, Saizev spiclte 12.8f5 1f0 13.332 , und jetzt wire 13.
-« .gb gut gewesen. 12. ...Lb7 13.5f5 1f8 14.8f3 Folgerichbig:gb wird verhin-
dert(wegen Sh6) wnd Sg% vorbereitet. Das Opfer des e-Fauern geh®rt zur Variante.



14. ...ed In Betracht kommt 14. ,..h6! 15.d5 mit schwerem Spiel. Schwarz tut
gut, den e~Bauern nicht sofort zu schlagen, man sehes a) 14, ...Se4 15,17 Kf7
16. Db3 Te6 (d5 17.Te4) 17.Tedled 10.Sg50g5 19.1e5 LE5 20. Id5 Sh6 21.Df3 Xgb 22,
g4 Le2 23. 45 T6el 24.Le?, und WeiB gewinnt, weil der verirrte Le2 verloren geht;
b) 14. ...Led 15.8¢5 d5 (L5 16.807) 16.Ted Sed 17.5£7 KE7 16.145 K6 19.Ded mit
entscheidendem Angriff. 15. 8¢5 d5 15.cd Se4 Nicht 16. ...h6 17. e5 hg 18.1g5,
und WelB erobert die Figur mit Vorteil zurick. Imran fndert auch die Einschal-
tung von 16. ,..g6 17.553 nichts. 17.DhSNicht gut 17.Ted Ted :2) 18.Sed de 19.
Lf7 K£T 20.Ib3 K£6 21.~Dg3 h6 oder b) Th5 Tel! 19.Kh2 566 20.3f7 Khe, und Weil
kommt nicht weiter. 17. ...845 15.1g5 £6 19.142 Das beste Peld, schon wegen der
-Méglichkeit, spater den Dameniurm auf el ins Spiel zu bringen. 19. ...8:6 20,Lc2
_g6 21.5h6 Kg7 Bei 21.Lh5 22.Dhé hitte Weil durch sein starkes Liuferpaar genligend
‘Splel; verfehlt 22. ,..Tel 23. Tel Df8 24. DO TLO(KLC 25.1b4) 25.1h6, und der
weiBe Turm dringt ein. 22. Dh4 Ter verlockende Ubherfall 22.Lg6 reicht nicht
aus, wie des Abspiel 22. ...hg 23. S£5 gf 24.Ih6 Kgb 25.Dg5 Kho 26.1L0 Tel 2,.
Tel DG 28.Dh5 Hgh! 29.Te3 £41 beweist., 22. ...804 23.Tel Del 24.Tel Die Lage
scheint fiir Schwarz kritisch zu werden. S0 scheitert Def an 25.5f5 Khi 26. Sef
Auf 24, .,.DA7 hat WedB die Wabl zwischen 25. L5 und 25.5884 8d2 26.Df6 Xgb
27.Dg5. Schliellich ist 24. ...040 25,174 zu rassiv, weil der schwarze Damen-—

fliigel auBer Spiel bliebe. 24. ...5d2! Fin fein erdachtes Damenopfer it dem
der weille Angriff abgewehrt wird. 25. Tel Teh 26. £3 Lot 27.8g4 Lgd 20.Tg4 1dé
29.K£2 Wegen dew Drohung Le3 notwendig, um die Dame zichen 24 kirgen. 29, ...Sed
droht 30. ...f5, und 31.Lf5 ging nicht wegen Se3. 30.0bd7 Te? 31.Dch Se3 32,:4
Wicht 32. 143 541, oder 32. Ib3 Sf5. Jobat dwoht Veif jedoch mit 33, b3 _ . ...
zu gewinnen, und auch dzs Fndspiel nach 32, ,..Sc2 33. Dc2 gihe Weil gute Sieges—
aussichten., 32. ...Te6! Droht Lg3 Bei 33.04 Sc2 34.102 Lf4 ader 33. De3bd 34.
Dd3 e5 gewinnt hichstens Schwarz. 33.1:d7 TeT 34.0c6 Teb Deide Kimpfer miissen it

Remis durch Zugwiederhelung zufrieden sein. 35. Dd7 Te7 Hemis. Ein susgewogenes,

inhaltsreiches Goefecht!

Das Zehlendorfer Osterfurnier - DS%Z 1970,5,165f. -

Die "Offene Zehliendorfer Meistersch die der Schachklub Zenlendeorf diber die
Ostertage im Hotel "leuu- thigs !Luu’ @uf~ézo;en hatte, gewann der Steglitzer
Gert Niel nach Bushhiolzwertuny: vor dem Bremer Georg Pollak. Beide gaben nur ei

nen halben runkt wvon ssohs mdglichen ab. Glelchauf mit Plesse(ieukdlln) kam
Uberraschend der Zehlendorfer Theolopgieprofessor auf den dritten und vierten
rlatz vor dem punkigleichen Steglitzer VJljltA(alle 4 1/2) Eine Gruppe von
sechs Spielern, daraunter prominente amen belegten einen halben Punkt zuriick
die Plitze sechs bis mwiilf: Holze, L_ru, lielchenhach, Dueball, Konrad(Heidelberg),
Schwarzenbacher(ﬁlzuuuu) Einen weiteren halben Punkt dahintcr Folgten Dornieden,
Redlich, Burneti(Engiand), die beiden Heidelbterser Manakos und Gscheidlen und
anere. /A4 Dewerbsr trugen zachs Runden nzoh dem Schweizer System aus, Mit dem
Meodus war man. «ilgemein rufrieden. Tin Herlot plant der Schachklub Zehlendorf

ein groBes Turrier mit ?_erern:nn:ehlx erl und 15-Minuten—artien.

Jurgen Dueball, den man hiher erwards! hailte, un‘cerlam telden Turniersiegernm.

Er kennte sich damit tristen, dis publikunswirksamate Partie gespielt zu hahen.
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Pranzisisch
Bueball-Burnett, Offene Zehlendorfer Meisterschaft 197¢, - DSZ 1970,5,166 -

l.e4 e6 2.d4 d5 3.5c3 Lb4 4.e5 e5 5,23 Le3 6.be Def 7.S£3 Se7 C.ad b6 9.Ib5 147

© 10,143 (Beide folwen einer rartie Fischer-Targa, Beriin 1960. Weil hat Iaf vermie—
den) 10. ...Sbe6 11.00 825 (Darga spiclte 1l. ...cd nelst £6,¥ 12.Tel cd 13.0d Sod
14.585 h6 15.Dh5 g6 16.Dh4 5£5 17.185 gf 10.SL7! (Wieder einmal rHeht sich, daf
jemand es mit der Rochade nicht eilig genug batte.) 1o. ...KET 15.DF6 Kgd 20.Ta3!
f4 2L.1f4 Sa3 22.Te3 Leb 23,7g3 Schuarz gab auf.

Olympia=Nachturnier in Bad Ivrmont

ITa~-Turnier Bad Pyrmont 1,-15,.10.1970 - HE.J.Hecht, DSZ 1970,12,394f.-

Bereits wenige Tage nach Beendigung der Schacholympiade in Siegen traf sich eine
kleine Schar der Olymplateilnehmer zu einem nacholympischen Treffen... Dazu
gesellten sich einize talentierte deutsche Meister...im Ende teilten sich 3
Spieler dn den Sieg, von denen Matanovié am gleichmiBigsten seine Kreise zog...
Die beiden anderen Teilsieger machten ihre meisten Punkte kurioserweise zu einem

Zeitpunkt, zls sie von heftigern Zehnschmerzen geplagt, den Zaharzt aufsuchen
muBten. (Bs war Dr. Horn, den Hecht gleich zu Turnierbeginn aufsuchte.) Fesultat:
der Zahn wurde gezogen, und in der Tabelle standen stolze 4 aus 5. Als Damjanovid
zu Dr. Horn mufite, stiel er mit gewaltigen 4 1/2 aus 5 an die Tabellenspitze...
.«.Hee und Iueball lagen bis zur Turniermitte stets mit in Front, erlebten dann
aber bfse Rickschlige. Das war besonders fiir den Berliner Dueball bitier, hatte
er sich doch berechtigte Hoffmungen auf die Erfiillung der IM -Norm { 0 1/2 Pkte.)
gemacht. Diesmal sollte es noch nicht reichen...!...

Riskante Variante -Jirgen Dmeball, DSZ 1970,12,395f-
Dueball=Ree, Bad rymmont 1970

lesd c5 2.8¢3 db6 3.5f3 eb 4.d4 ed 5.5d4 S£6 6.f4 Le7 7.La3 ab G.DF3 De7 9.00C b5t
¥in riskanter Zug. Theorie ist 9. ...Sch. 10.e5 10.,Lb517 ab 11,8db5 DL 12.e5 Sd5
ist unklar. 10. ...Lb7 31,Lb5! ab 12,.84b5 Ted SYchlecht ist 12, Li37 13.8¢7 K47
14. Sabl. In Betracht kommt aber 12. De3 13.be Lf3 l4.gf Ta2 (14. ...5d9 15,7d5!)
15. ef gf 16.Kbl Ta5 17.836 146 18.Td6 , und der weiBe Vorteil ist npur rering.

13.. Dg3 de In einer Partie Durnett-Zitscher, Berlin 1970 , geschah 13, ,..Sh5%?
14.Dh3 g6 15.ed LAE 16.47 und gewinnt. 14. fe Sh5 15,Dh3 &6 16.Ih6! Hilt den Kénig
in der Mitte fest und behauptet starken Angriff. 16. ...Sc6 17.Thel Sbd 16,23 8d5
49. 5461 136 20.ed Ta3? Ubefeieht den folgenden Zug. Auf 20. ....Dcd? enbscheidet
21.Teb! Relativ am besten ist ncch 20. v oo 125, worauf Weil zwar mit 21.d7! DAT

22, g4 die Figur zurlickgewinnt (22. ...Shf6 23.Lg7 Tel 24.16), Schwarz aber

nach 22, ...8hf4 25.Lf4 8f4 24.747 Sh3 25.Tb7 00 mit einem Endspiel mit Minusbauer
davonkommt. 21.47! Dd7 22.ba £5 23.845 Ld5 24.Dc3 Tet 25fg4! fg 26.De5 Auf 26,

. Kd0 gewinnt 27.7d5!in wenigen Zigen. Schwarz gibt auf.

Gerusel-Duebzll Bad Tyrmont 1970  —inm.J.Dueball,DSZ 1970,12,
Grimfeldindisch - 398
1.d4 5f6 2.c4 g6 3.Sc3 d5 A.LF4 L7 5.3 00 6.0d S45 7.845 ﬂdﬁ O.Lle7 LES!

Diesen Zug empfiehlt Boleslavsky.Ublich sind . ...Sc€ und O. ...Sa26. Nach 8,...
Scé 9.8e2 oder &. ...5a6 9.lab ba 10.Sf3 ist nicht klar, cob Schwarz genug Ersatz
fiir den Tavern het, wihrend €. ...5a6 9.1a6 Dg2 10.Df3 Df3 11.Sf3 ba ein gleiches

Endspiel ergidt. Bie Idee dés Textzuges ist, noch zu warten, wohin der weile Sprin-
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ger geht. Nach 9.8f3 3c6 oder Se2 Sab g6rdt Weil in Schwierigkeiten. 9.Lbg1?
Eine theoretische Neuerung,Weif Leseitigt den lidstigen Springer, gibt allerdings
das Liuferpasr auf und erleichtert den Zentralstol e5. 9, ;::Taﬁa laréeZ?

Besser ist 10.5f3 T£40 11.1e2 €5 12.00 mit Riickoabe des Bauern und Ausgleich.
10, ...e5 11.8c3 Da5 12,45 e4 13,Db3 Oder i3.Dd2 Tbel 14.Tel TFAT 15.Le2 Td5!,
denm nach 16.845 Tcl ist die weiBe Dame gefesselt. 13. ...Tf4L 14.7Te¢1?! Noch
schlechter ist 14.7d1? Mol 15.1e4 b5! 16.Le2 (16.Ib5 Th3) 16, ...b4 17.8bl 17!
und gewinnt, denn gegen Lad gitt es keine Verteidigung. 0der 15.Le2 Le3 16.be
Tc3 17.Db5 DbS 12.Lb5 Te5 mit Bauerngewinnt 14,Le2 bringt zwar den Konig in
Sicherheit, doch steht Sohwsrz nach 14. ...b5 15.00 b4 1. Sl T45 tberloegen.
14. ...b5! 15, Te2 bd 16.5b1 LAT! Schwarz verzichtet"auf den Rﬁokée*ihn des Bau-
ern und verdirbt WeiB die Rochade, dern nach 17. 00 La4 15.Le/ Lb2 19.Dc7 D45
steht er guf Gewinﬁ.-l7.Ld1 Lb5 18.8d2 1,d3 19.£3 T35 20.fe A7 21.LgA? Ein Boek
in schlechter Stellung. 21. ...Dg5! Weis gibt auf

Wilmersdorf schuf Sensation ~ R.T. Ds% 1970,12,805f .=

Die Verrunden zur DSB-Mannschaftsmeisterschaft 2%.-25,10.

Was niemand fiir mbglich gehalten hatte, ereignete sich in der liibecker Verrunde
zur Deutschen Mannschaftsmeisterzohaft, Dor Berliner Veister $V Wilmersdorf baote—
te nach dramatischen Kampfverlaul des nochfavorisier4en Deutshen Meister, die
Solinger 5G, aus uné erreichte fie Fodrunde. Dabel waren die Solinger mit stiérk-
stem Aufgebot erschienan: mit den Grofmelstern ¥avalox und O'Kelly, den Inter-
nationalen Meistern Dr, Lehmann, Gerusel und Cepelan, dexr zweimaligen Hochschule
meister Eising, der vorjihvigen Msisitepr des leutaghen Sehachbundes Ur. Christoph,
und weitereh nambafter Spicleorn, wihrend im BDeriiner Aufgebos mir ein: Titeltri-
ger (Teschner) und in Jirgen Tastsll ein gleichrangicer Weister starden

In der ersten Runde wurden aio Solinger ihrem Fufe Berecht und =chliwen den
recht starken Hamnoverschen Schschiklnb klar mit 512, wihwend Wilrersdorf den Iii-
becker S.K. 5 1/2: 2 I/E_Qbfuxtiutu. sber im zweiton Umgang geschah das Unerwar—
. tete. Teschner und Duekail zZwangen kavalek und O'Keliy in die ¥nie, die folgen-
den finf Bretter hielten das Remis, und nur am acltiten Brett verlor Weniger gegen
Glemens. Den kritischen halben Punkt rettete Rlising, degsan Gegner Cor ding

mit seinem EO.Zuge, dem letzten vor rartieabbruch, den (ewinn sus der Hand @ '
gab. Das 4 1/2 ¢ 3 1/2 war geschafft, snd so brauchte Wilmersdorf in der letzten
Runde "npur" noch ein Unentechieden gepsen Hannover, Das gelang allerdings nur

mit Mihe und Not in letzter Sekunde. Hannover fiihrte Yereits 432, aber dann
behielt G&bel in einenm sufregenden Zeitnotduell mit [, Diinhaupt die Cberhand,
und den ausschlaggelienden Punkt zum 41d holte Holfe, dezpen Gegner, Dr. Theis,
ein Turmendspiel schwach Lehandelt hatte. Solingen seohlug Litbeck °571/2: 2 1/2.
Nach Partiepunkten waren dle Titelverteidiger vorn, Zuch dieg Marmschaftewertung
entschied fiir die Berliner: Wilmersdorf > Sieg- und 14 HErettpunkte, Zolingen 4/15,
Rannover 3/10 1/2, Lijbeck n/o 1/2,

Am Spitzenbrett war Teschner (2 1/2) am erfolgreichsten, Von den Berlinern kamen
-auch  GBbel, Miller und iolze auf 2 1/2 Punkte. Kavalek kam eigens aus den TUSA,
wo er studiert, hertiberpgeflogen, 0'Kelly aus Brissel,

Folgenschwerer Rochadeverzicht - BT(?)-

Dueball-Klibor, Pire-Verteildigung

l.ed gb 2.44 Tg7 3.5¢3 d6 4.Le3 ¢5? Bewser ist 4. ...06, Auf die Rochade darf

man i@“diesef Variante nur verzichten, wenn WeiB c4 fespielt hat., §;de de 6,140
Kdg 7.000 Sd7 .Lecd ShE? Der entscheidende Fehler. Notig ist 8. ...f6 9.8f3 c6.

9. 5£3 £6 10.8e5! fe 11.1g5 Kel 12.8b5 KfG 13.5c7 b5 Oder 13. ...TbC 14.Se6 K£7 . .
15. Se5 Kel 16.Lb5 mit Riickgewinn der Figur bei zwei Mahrbavern und Angriff.
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14.1b5 S£7 15.8aC 3¢5 16,147 Ke7 17.1ch Lgd 10.£3 Teld 19.1b7 TbE 2C.1d5 Nach
20, ...Ld7 21.h4 Seb 22.leb Leb 23.icT entweicht der Springer. Schwarz gab auf.
Die spanische Tortur - R.T.(?) -
Juehall-0'Kelly, Spanisch

l.ed €5 2,53 S¢6 3.1L5 ab 4.lad SC6 5,60 LeT S.Tel bS5 7.1b3 d6 C.c3 00 9.h3 SbO
10, d4 Sbd7 11.8bd2 Lb7 12.1.c3 Tel 13.04! Lf0 Nicht 13....25 14.5b3! 14, Lb2 g6
Sicherer ist 14. .,.5b6. 15.cd ed 16.db ab 17.Sd4 d5! Um nicht mit 17. ...c6
seinen Ldufer einzusperren. Deshalb schligt Schwarz zuch im Hibernichsten g
mit dem Liufer auf d5, 1.ed Tel 19.Del Ld5 20.a3% cb 21.8ed Weil will sich mit
Sc3 das Liuferpesar verschaffen., Schwarz kann wegen der Schwiche ven c¢b nicht

auf e4{ tauschen. 21. ...Lg7 23. Sc3 b6 23.835 345 24.7d1 S7f6 Aktiver ist 24.
«+s5e5t 25.5¢6! Scb (25....8£3 26.gf L:3 27. Led! 26. ...Do6 26. Le5 Sba 27.1¢61)
27.1g7 Kg7 27.745 Ta3, und Well hat nur geringen Vorteil. 25.De? Tel 2C.,DF3 Tds
27. Lb3 WeiB bt einen ldstigen Druck aus. BEs droht 26.Se6! De6.29.Lf6. ATl anc
Td6 26, Tcl! Drokt wieder 29.5¢6 Teb 30.1d5. Die plausitbn Antworten 26. . +5477?
29. Te6! Teb 30. DAS und 2¢. ...Se77? 22.5e6 fe 30.1f6 sind sehr schlecht. 20,

..o Db} Periert alles, denn 29. Se6%? Te6 30.Tc6 (30.1d5 845 31.035 Tel) 30.D?§
31,If6 wird mit dem Zwischenschach auf el widerlegt. 29.5e¢2 5472 Fin Fehler. 29,...
Sh5 ist richtig. 3C.Le7 K7 31.0:3! Das hatte Schwars ibersehen. 31, ..T£67 32.
Ld5 ed 33.Tc? verliert eine Figur, und nach 31, ...Te6 32,5f4 St/ 33. Df4 Tfé
34+ Dd4 oder 33. ...Te7 34.Dd6 steht Schwarz schleelt, 31. ...DUbo 32, 834 Se7
23. Tel Td4 34. Te] Bei 34. Db Sb 25.Te7 kann Schwarz den Tauern mit 35..4.
Td7 decken. 34. ...Dg3 39.fz! Das ist besser als das verlockende Zwishenschach
35. Tf7 Khé 36, fg SeH. Der Turm nirmt vorerst dem Springer das PFeld e5 , und
der Tauwer f7 1lEuft nicht davon, demn 35. ...Td3 36. T£7 Kh6 37.T£3 niitzt nichts.
35...2h5 36, Tf7 Kh6 37.Tf4 Td3 30.Tf3 Se5? Schwarz multe dem Turmbausc:: auswei-
chen. Jetzt verwertet Weil seinen Mehrbemern leicht. 39.7d3 Sd3 40.1c2 Seb 41.
Kf2 Kgb Qder 41. ...Sc4d 42.a4, 42, Ke3! Dldeses vorilbergehende Bauverncpfer ‘wewinnt
schnell. B2. ...5c4 43. Xdd Sa3 44.Led Sl 45.Lc6 Sa6 46.Ko5 SE5 AT.KLS Si3 6.
Keb Kf6 49.Kd6 S5 50.KeT Keb 51.b5 546 52.b6 g5 53,57 567 54.Ib7 K4 55. Rd6 mh

6.hg K Lol Schwarz ggb auf.

Im Zeicken der Ausgeglichenheit (DM¥-Endrunde Kassel 1970) - DSZ 1971,1,19 -

In Kasseler hilipp-Scheidemann-Haus errang vom 20.-22.11. 1970 Concordia-ialame-
des Hamburg verdient, wenn auch unerwartet, die Mamnschaftsmeisterschaft des
Deutachen Schachiundes. Die Ki#mpfe standen im doppelter Sinne im Zeichen der
Ausgeglichenheit. Urspringlich waren die Frankfurter Konigsspringer em .- .. .
stérksten eingeschidtzt worden, und auch dem Schachverein Wilmersderf, der die SG
Sclingen ausgeschaltet hatte, traubman einen Sieg zu, zumzl die SG Porz ohne
Hibner antreten multe. Aber die Hanseaten wiesen, wie sich am Pnde herausstellte,
das am gleichmdligsten besetzte Teum auf.
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Die Berliner Ergebnisse: '

_Porz-Berlin 4 1/2; o 1/2 Frankfurt-Berlin 454 Berlin-Hanburg 3 1/2 : 4 102
Dr. Troger-Teschner R Sons=Teschner O=1 Teschner-Lr.Pesch R
Ellrich~Tueball R Mzeder-Dueball Q-1 Tueball-NMartius 1-0
Budrich=-Schuprert R Staller~Schuppert O-% Gobel~Longwitz o=1
H.Pesch-Gtkel R Besser-Gotel 1-B Schuppert-ickern 1 =0
Schridt=Miller B Dr.Fahnenschialdt—= Miller~Liersch o-1
Kunze~Holze R — _ Miiller R . - Holze~Chiciriowski R
Frenzél-Blidsins R Dialas-Holze 1-0 Vermum-valdschléger C-1

Matthei -Springer 1-0 - Hess-BlEsing R Blisiny -Maahs R
: Jopnen-Springer 1-0

Stellung: Martius-Dueball

¥hl Dd4 Tal f1 Sf5 Ba2 b2 c3 e4 £4.h2 — K47 DeT Tg2 g6 Leb Bab b7 d6 e7 h7 hbH
. Schwarz zog nun 24, ...Lb6!!, und Martius strich die Segel. Nimmt er die Dame,
ist das Matt nach 25. ...led nicht abzﬁwenden; wenn,abef 25. Tael, 50 25.4..
b2t mit vernichbender Mattérohung suf h2, Ein reizender SchluSzug.

Hibners BerlinQE_Visite - D87 1571, 2,4 iff.-

“ i. Hitmer XER111 4
2, Hecht RXRR111 3.5
3, Temuth RRERRR 2,5
4. Dueball 0 E RX R 1 2,5
5.Teschmer 0.0 B R X R 1,5
6.Lieb OCORORX1 .

Es wer ein Qiicksfall,.daB die Berliner Schachfreunde zwischen Weilmachten und
Neujahr tel RoberteHﬁbner kiebitzen konnten. Schon lange vor dem Interzonen-
turnier hatte er aus freundschaftlichen Bezishungen zu dem Zehlendorfer Harald
Lieb seine Zusgge zu dem Sechsmeisterturnier gegeten, dle er &uch nach dem grodet
Erfolg von palma einzieclt., Er wurde tei dem kleinen Turnier, das in Zusammen-
arteit des SK Zehlendorf und des SV Wilmersdorf zustandekam, seiner Favoriten-
rolle gerecht, wenngleich ihm -?sein Sekundant™ Hans-Joachim Hecht dichtazuf den
Fersen tlieb. liibtner gab nur mwel halbe Punkte ab, aber auch Hecht und der Zehler
dorfer Karl-Heinz Jemuth , der durh seine Sicherheit und sein ausgewogemes Spiel
iiberraschte, blisten ohne Niederlage. Gegen-Liibner war er zwar In éine Ledenk-
liche Lege geraten, aber nach .einem Fehler des Grolmeisters, der ihn unter-
schiitzt haben maz, wendete sich das Blati., Demuth verzichtete allerdings ]
ngicherheitghalber" darauf, seine Chancen voll wahrzunehmen, Dueball und Teschne:
konnten ihre Startniederlegen in denm kurzen Turnier nicht mehr wettmaehn, Der
Berliner Heister Harald DLiet war auler Utung. Im gleichzeitig laufenden Wett—
kampf {iber vier Partien smwischen dem. lijdhrigen-Jugendmeister flest—~Berlins, Hors
Bach und der Damermeisterin Christa Holze(20) behielt der Junge Mann-3: 1 die
Oberhand. Br hegann unsicher und hitte die erste vartie nzch einem Eréffnungs-
fehler verlieren kinnen; doch dann bewies er seine grébere Kampfhrafts

Silvesterturntr DBerlin. 19701 1

Per dynamische Stil Rovatsch- Verteidigung

lJueball-Hibner snmerikungen von Prof. Michel nach Angaben von
- Hiibner, DSZ 1971,2,45f.

l.ed 26 2.44 LeT 3.5c¢3 86 4.Le3 cb 5.0d2 Die positionelle lrohung ist offensicht
lich: auf S£6 will Wi mit Thé den LT abtavschen. Tiibner 143t deshalb den Sg@

noch auf seinem rlatz und beginnt cofort mit ciner iktion am Damenfligels 3. ...
6,143 Hibner: In Tetracht kommt &.n/ h5 7.5r3 nebst S25. 6. ...25 T.23 lab {.S£3
547 9.43(?) Bei dieser Aktion kommt rur eine Schwiche auf d5 heraus, an der Well
immer laborieren wird. Hibner gibt =zls bessere Alternative 9.00 Sgf6 10 .1hé 00
11.Lg7 Xe7 12.¢5. 9.cd_l0.ed Fesser wohl 10.8d5. Hibner gidt folgende Mdglichkeid
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an: a) 10. ...Bb2? 11.T01 1g7 12.544% b) 10. ... Sc5? 11.Iddle5 12.1c5 de 13,
ad e4 14.ab LbS 15.I}c5i c) 10. ...Sgf6 11.544 Ted 12,00 €O mit unklarer Stellung,

10. ...b4 11.5a4 Eibner: 1ll.ab %33 12. 2d3 ab 13.7al Tald 14.541 Sef6 mitVorteil

fiir Sehwarz. 11. ...5gf( Hilbner: Uicht 1l. ...1d3 12.D143 Szf6 13.534! Se5 14.
Db3L 12.1e6 T 12.00 CQ 1d.e4 be 15,503 Sb6 1€.Tfel(?)Ein Schatlonenzug. Bes-
ser war nach Hibner 16, Dd3 DaS 17.7adl Tof 16.7fel mit Spiel gegen e7.

16, ...Dal 17.1b6 Thé 10,b4 Tel Nicht 1. «+»2b 19.ab IbT 120.b5 Tel 2£1.8d4 Scf

15, S5d4 Die folgenden, von Hibtner angegebenen Varianten illustrieren szehr schin

sowohl die dynamischen Moglichkeiten der schwarzen Stellung als zuch die Virtu-
ositét, mit der der Grofmeister sié zu nutzen weif: 15.b5 Teb 20.a4 Sd5 21.

Sd5 Td5 22.De3 Lal 23.Db6 Lb2 24.Tb1 Tc5 mit der Drohung Ded oderx 19.5a4 Tel
20.Tel Til mit den Drohungen S35 und ab. Schwarz steht bereits deutlicl. besser.
Aller dings muB er ncch verzicntig spielen. 1%, ...LES1  Rin b&ser Reinfall
wire 19. ... 8d5 20.845 Tel 21.Tel 145 22.7¢8 LEL nebst Dh6.Durch die prophy-
laktishe Teckung von e7 wird die Irohune Scé entkriftet, vgl. die folgende
anmexkung., 20.Sa4 Hibner: 20.Scé Sd5 21.8a5 Sej 22. Te3 Te3 23. De3 145 +

20. §b3 ab 21.ab DbT 22.15 Te3lusw. 20. ...Tcl 21.TclHihners 21.Del THT 22.
Le6 ab 23.ab ThE 21, +»TET 22.ba 845 23.35e6 ef 24,143 Lhé 25,Tcq TcT 2hH,De2
Der Versueh, mit 26. §h& §bS& 27.ab Tcb 26,De2 den starken EbE zur Geltung zu
bringen, scheitert an 26. ...D23 mit Matidrchung auf all 26. ...Daé 2783 LgT
Droht Sc3. 28.SeH o) Wach Hibner einfacher als 28. ...Le5 29.Tc7 Se] 30.De7
La4 31.Db0 Kg7 32. Ib4d e5 33.Dd2 Db5 34.85b6 Lb6 35.at Dhé 36.a4. 29.Te] Def
30.5¢4 30. De7 Se7 31.8c4 d5 32. Se’ 5b5 33.8c2 LfS kostet den a -Bauern.

0. »..3d4! 31.Kg2 31, Se3 Le3 32.De7 LL2 oder 31.0bt3 Daf.  31. ...Dchb 32, Kel

32. £3 Ded oder 32. ¥h3 Sf4. 32, ,..Sc3 33. Bcbb Sab2 DF3 34. 533 35 3340a.Ted
34.0d42 Se2 35.Kf1 Bf3 36.D0el Sel Weil gab auf :

Tie Smyslov—Variante der Grinfeld-Verteidigung - J.Dueball,ﬁSZ 1971,6,156f—

Im Jzhre 1965 hat Smysiov eine neue Hethode gegen Griinfeldindisch eingefithyt.
1.d1 56 2.c4 g6 3.8c3 d5 4.5f3 Le7 S.cd 845 6.142 Im Gerensatz zur gewdhniichen

Abtavschvariante will Weifi auf c3 mit dem LAufer schilagen. Im iibrigen sucht er
die BefreiungsstiBe ¢5 und e5 zu verhindern. Diese Variante ist inm den letzten
beiden Jahren sehr beliebt geworden. 6. ...00 Wern Schwarz c5 ziehen will,
mull er es sofort tun. 6. ...e5 1) 7.7¢cl Sc3 G.Le3 de 9.5d44 00 1¢.e3 Dd5 ! 1l.
BSb5(11.Db3 De4!) 11, ...Ddl 12.7d1 Scb 13,127 KgT mit Ausgleich, Petrosjan-
Fischer, Belgrad 1970. 2) 7.e4 (von Hort empfohlen) 7. ..,.Sc3 @.Le3 00 fithrt

" zur Pertie Teschner-Lieb, siehe Anmerkung zum %, Zuge von Weil . Zweifelhaft

ist 6. ...8b6 , da Weil den Zug Tel elnspart. 7.Lg5! hé C.1h4 00 S.e3 Leb 10.Le?
S¢d7 11.00 mit Vorteil, Uhlmann-Naranja, Palma de Mallorea 1570,

7. Tcl Weil verhindert c5. Dem gleichen Zweck Qient auch 7.Del, Eine Partie
Kmsmin-Stein,Sotschi 1970, nehm den originellen Verlauf: 7. «+.Sb4 8.8b5 8526
9.@3 Scé 10.Lhé Lgs 11.1g7 g7 12.Dd2 D35 13.8¢% DhH mit beiderseitigen Chancen.
Gut ist such einfach 7. ...8c6 &.Lh6 Lad. 7.4 Se3 €.Lc3 e5 9.d45 Lgd 10.1g7 KeT
1l.Le2 Lf} 12.1f3 D.5 13.DE2 DA2 14.K42 SA7. Sehwarz steht befriedigend, Teschner~
Liel, Berlin 1959. Geneuer ist 10.Le2 mit otwas Vorteil.Fir Schwarz ist wohl 7.
+++S06 vorzuziehen. 7.e3 ch ¢.Tel 8e3 9.Le3 de 10.8d4 fithrt zur Partie FPetrosjan-
Pischer zurlick. 7. ...3b6 7.8¢3 6.Le3 D45 9.b3 Lg4 10.5e5 Leb 1l.e3 Le5 ?! 12.de
Ddl 13.Tdl a5 14.Led Led 15.be Weili steht etwas besser, SmyslowHort, Monte Carlo
196%. Hort empfiehlt als besser 11. «»v05 12.Le2 cd 13.Dd4 Dd4 14.144 Le515.Leb
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Sc6 16,Lc3 a5 und der Druck am Lamenfliigel kompensiert das weife Liuferpezar. -

Bei 7. ...S5c6 ist C.ed unangenedm. 0. ...%e3 9. Le3 oder £.5b8 %.d5. 7. oo o L4
Y.e3 Se6 9.h3 Lf3 10.D:3 Sbb6 11.8e47! (11.7d1 oder 11.Bb5 iet besser) 1l. ...e5!
12.8c5 ed 13,Sh7 de! (win schtues Damencpfaw. Nach 15,540 ed 15,KdZ Tadd hat
Schwarz entsheidenden Angriff., Auch 1{.%La3 Ecd ‘augh nichts) 14.fs Dh4 15. Df2 Df
(15. ...D24!? 16.b3 Da2 17.0cd Lb3 miv dngziff fir die Fimwr dst unklar ) 16, K£2
8430 17.84¢ TFAS 1C.Te2. Des Spiel siteht zleich. Tukmzkov-Stein, Riga 1970.

8.e3 Gebriuchlich; es scheint sher , dal Unlldrng Zue £.1g51 s womit auch e9
verhindert ist, stérkex» ist. Nach 8 ...hf I i o6 0.2 Leb-1l.Le2 S84T 12.00 £5
13. b4 a6 14.23 Dell 15,5Lg3 Thlmenn-Ghesrghiu, Siegen 1970, oder 11,143 3047

12.00 £5 13.1g3 Deld 14.b4 DET 15.0c2 Hajdors-Uhlmann s Siegen 1970, siecht Weil
etwas btesser. 8. Scé Schwanz bereted =5 vor. ‘enlger energiach jst m) B «ee8047
9.Le2 e5 1C.00 ed 11.5d4: 1) 111, ...of 12.b4 Te8 13.a4 Se5 Id. Had mit Vorteil

fir Weil, Smysiov-Stein, Moskau 195%. 14. ... .8sc4% erwies sish als fehlerhaft

nach Led Te4(15...8c4 16.Tc4 Ted 17.Bcb!) 16. LET! ¥hS, und Weil brachte den
Mehrbauern zur Geltung. Auch 16. ..K£7 17.Df% LIS 13,55 g9 13.Df5 Kg8 20.Ded
Dd2 21,25 ist nach Swmyslov Siv Weill vorteilhalt,
2) 11. ,..8e5 12.5ed Teft 13.525 of 14.%4 S@5. Weif hat ieichten Vortell, Gligo-
rié~Uhlmanm, Rovinj-Zagreh 1970 ) 0o ovoligd 9.562 8 1G.00 LE3 11.I43 eb
12.de Le5 13.Dc2 SCd7 14.5ed. Weill stehi wegen des Linferpasres hesser,Smyslow-
Uhlmann, Skopie 1969.  9.Le2 80AT7 10.5ed [Gegen e gerichiet, worauf
Spd7 12.8A3 Ged 17.104 a5 14.1a3 3476 15.0C

Well hat Raumvorteil, & Aunineltl, Huenos ldiv
9. Lb5 e5t! Sehr Bcharf, Sehwars versucht auszunut 10 nech night rochiert
hat. Bewdhrt het sich suah . .,.2487 2 B Ieft 12.50

Led

! Liptay-
ife 15.58e6
7 > Ded 2 ancen., Yeiid hat

genug Kompensation flir den Bavern. Schmidt-Janea. Tublin 197¢. 10.Lef be
Schwidcher ist 10, ..2d 1, de 1Z2.5c3 Le3 15.T7¢3 Del 14.Dc2 Te8h33;3d2 ct
~16.00 Leé mit gleichem 5 + Balashow-Tukmakov, Moskau 1969, 2) 11.344! be 12.
Sece2 Dd5 13.00 Dal 314,03 Dsf 15.Teé Weil 12t wesen der Jehwliche of im Torteil.
Mikenas~Doroschkewitsch, Riga fwch 11, ...0d4 12.ed be 13.00 pd4 14. Lhé
ist kaum ratsam. 11, 00 Die Annahme des Egueropfers ist sohy geviagt.ll.de Sed
12.Tc2 Lg4 nit starkes Druck, Auf 1l.5e% hat e s awel e M8glichkeiten.,

1) 11, ...Le5 12.de Scd 13.0e2 (Taimancw-narezay, 970, ) Nach 1%. .,.Se5
14,00 25 gewinnt Schwarz mit 5. ...7ab die Qualiid
cb Lab! mit starkem Ancriff, da der weilis Konig in ¢
ist. Bei 12.. 00 Lad 13.Tel od guwirnt Schwars den Bavern mit Wrteil zuriick.,
oder bekommt nack 14 . Scb fdel 15,8240 ed 1£.7d2 TrA0 drei Piguren fir die Dame.
11, ...Lg4 12.83 (i2. de Sc4) 12. ,..Lf% 15.Df3 Sod 14.7¢? ed 15.ed D34 Schwa:

13. de So4 ist glinetiy fir Schwavs) 1l.
Sme jkal, Ungarn 1970} I 3

hat einen Bouern gewonner; fder aber prabiizch wertlos is%. 16.Lf4 D€ Doda~Korth
schnoj, Siegen 1970. Mach 17.Sa4 5bf L0.5c% DFY ° °  kam Schwarz in Vorteil.
Besser ist 17. Tdl BfS 10.Tw4 mit gleichem Spiel,

AbschlieBend kenn man sagen, dal die Smpalov=Varianie eine batont pogitionelle
Spielweise ist, inder Well nur um ecinen kleinen Vortail hémitht ist. Obwohl

es verschiedene brauchbare Methoden fir Schwarz gibt, izt es recht schwierig,
villigen Ausgleich zu erzielen.

Sparnend bis zum Ende, 2.Skendinavisch—deutsches Tumnier in Grolenbrode
(9. =15.Mai) - Jirgen Duebrll,ISE 1971,7,5.222ff,~

Zum zweiten Mal fand das Turnie- wm dern Grodenbrode-Vegrien-Pokal statt. Las
Turnier wurde ermtsglicht durch die grofziigige Unterstiitzung der Gemdinde und

der Firma Lorenzen, die den Mainnschaften kostenlos Unterkunft in ihren lApparte—
ments - fewdhrte.Bs wird bealsichiigt , dieses Turnier jedes Jahr stattfinden zu
lassen, und man hofft, dal es fir die Isnder Nerdeuropas die gleiche Bedeutung
erlangen wird wie das Claire-Benddict~Turnier {lir die Westeuropas. leider sagte
Island ab, und die LIR beautwortete die Einladung nicht. Um eine gerade inzahl

von Mannschaften zu bekomren, vervellstindigte Fehleswig~Holstein, verstirkt durch
Hamburger Spieler, das Feld., Der rokalverteidiger, die deutsche Mannschaft, trat
stark ersatzgeschwiicht an mit nur einem Internationalen Meister in der rufetellung
Gerusel, fueball, Dr. Berner, Heilemann, Junionr: dunau, Dames: Wasnetsky an.d..
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Endstand: 1,Schweden 1, 2.Ddnemark 17,5, 3.Norwegen 17,5, 4.Deutschland 17,5
5. Schleswig-Holstein 12, 6. Finnlund 7,5.

Dueball spielte am zweiten Drett gegen ..  “Witte(“chlesw.) 1/2, Jansson(SW)
1/2, Rjerre(IK) 1/2, Gulvrandsen(Nerw) 1/2, Saren(Fipl) 1.
Sizilianisch

Awn. J. Dueball, 08z 1571,7,225f-
Saren-Tueball Grollenhrode 1971

l.ed c5 2.5f3 Seb 3,44 od 4.844 26 5.8¢3 LeT 6.Le3 SI6 7.5t3 T.Lecd izt stirker
als dieser altmodische Zug._7..0c O.Le @6 5.00 Lef 10.£4 Dob 11.h3 11.Kh1,

um das Feld gl zu rdumen, ist eirie Lessere Verteidigung gegen die Drohwng Sgi.
11, ...T7d8 12.Tf3 Tcd 13.T72 Bei 13. Tel befreit Schwerz sein Spiel vorteilhaft
durch 13. ...d5! i4.ed 845 15. Sd5 e6 16.c3 145 17.145 Td5. Nach dem Textzug
kann Weill den Turm nach 42 ziehen. 13. ...e5! 14.DA2 Besser ist 14.7d2, doch
steht Schwarz nach 14, ...ef 15.1f4 Se5 gut. Weill kamm nicht zweimal auf 46
nehmen, denn nach Tausch auf £3 hingt Bauer h3. 14. ...d5! Bin schiner Zentrums—

durchbruch, wie er in Siml¥ther Stellung in der bekannten Partie Rauser-Botwinnik,
Leningrad 1939, vorkam. 15. ed Schlecht ist 15.545 145 16.ed e4 17.Lg4 Sg4 16,
hg Se7 19.36 Dg4, und es droht stark 5£5-g3, und der vorgeprellte. d-Rauer ist
schwach, wie die Variante 20.c4 S£5 21.c5 b6 zelgt., 15. ...ed! 16.Le? Noch am
besten. Der Bauer ist nicht zu nehmen., 16.Se4? 3345 17. Del b3 18.cb Se3 19.De3
Ld4 mit dualltéisgewinn oder 16. Led? Sed 17.8e4 145 und Schwarz gewinnt eine
Figur.lé6. ...Ld5 17.Del Sb4 10.LE1L Lb3 In Tetracht kommt auveh 18, ...Led 19.7T41
S£45 20.8d5 835 21.03 Lfl 22, Tf1 Ted mit einem leichien Vorteil., 1%.ab S£d5 20.
545 Sd5 21.¢3 el 22.%4 ab 23,7ab bH 24,z4? Eine bbse Schwichung. Besser ist 24,
Khl oder 24.g3, worauf Schwerz mit 24. .,.Kh6 und 25. « .5 fortsetzt wnd einigen
Vorteil hat, 24. ...Td7!Droht wnauff3llie die duslitit 2u Fewinmens 25. ...Lf6
26. g5 LAC 27.Tal fe3 26.De3 Lb6. 25.Lg2 £5 24,49 Die Offrung der p-Linie ist
wegen der abseitdstellung des Ta5 nicht rateam. 26, ...LfS Mit der ibsicht 2 qoc
Se3 De3 Td3. Dazu wird der weiflen Dame das Feld e5 gencrmmen. 27.Ld4 scheitert

an 27....8b4. 27,181 La6! Die Bntscheidung. Sehwarz nimmt £4 aufe Korn und bringt
den Léufer mit Tempo auf die Diagonale gl-a7. 2¢.T42 1c7 29.Tal Auch 29.Ta2 Se3
30.Td7 1Lb6 31,Td4 Sc2 32.D31 Sd4 33.cd DAS ish aussichtslos. 29. ..S5e3 30,747
Lb6! Gewinnt die QualitHt nach 31.7d4 Sc2. Weif gat auf. '
Endspielraffinessen -D8Z 1971,11,3€67 -

1. Wendiger Springer
~Duetall-Capelan, Berlin 1971
Kel Shh Ba2 b3 45 £2 = KbG Thd Dab b7 £7 -

In der vorliegenden Position glaubte Capelan sicher an ein leichtes Remis, weil
er mit 39. ...KeT sofort die aktivere Konigsstellung in die Waagschale werfen
konnte. Datel unterschitzte er die Wendigkeit des Sh5, der canz allein die Ar—
beit leistet!

39. o..KcT 40,507 Verhindert die jnndheruny iiber 46 wegen der Springersabel auf

5. Dann versuchen wir es ehen auf der anderen Seite, mag sich Schwarz gedacht
haben— und kam vom Rzugen in die Iraufe! 40. ....Kb6?! Wahrscheinlich war es am

besten, den Bauerr in den Rauch zu schreiben und sich mit 40. o K47 auf den
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Bauch zu legen. 41. 3f5 Ld3? Das allerdings verliert auf der Stelle! Nach 41.

+»sLg5 42, 536! vertlieb der Iufer zwar auch im Springerbereich, aber er konnte
noch Widerstend leistem; mit 42, ...f€ 43.Se4 Lh4 zwar kaum wegen 44. Kg2, eher
mit 42. ...Lol 43.S£7 Ke5 44. a6 K6 45.Xg2! KAT 46. K3 Keb 47.540 KA6 40.§07,
wermn aﬁch auf’ die Dauer nur hinhaltenden. 42, 536! Jetzt scheitert Ke5 an

5b7, wid ein LEuferzug verliert nach Kg2 ein wesentliches Tempo und den 3f7
dazu. Den Bf7 kann man némlich nicht mehr retten., 42. ...f6? 42, Sf7! Der Liu~
fer sitzt in der Falle! Bei 43 ...Le] 44.46 kostet der d-Deuer den Liufer,

oder es gibt nach 43. ««+KeT ein verlorenes Dauernendspiel, VWeil gewann, Instruk—
tive Springermandver!  (typische Hecht-Komnentierung! HF)

Dueball-Teschner, Berlin 1971 (Int. Dt.M.) = - DSZ 1971,11,364 -

l.c4 BD 2.8¢3 86 3.5f3 36 4.d4 Scb 5.45 Zwar kann Weif dem Gegner die RNochade
verderben, wenn er 5.de Se5 6.5¢5 de 7.DA8 KdB spielt; der schwarze Konig fin-
det dann nach voraufgegangenen ¢7-cé eine gichere Zuflucht auf e7. Imeball

zieht die Anwendungs der Kettenstratesie nach beriihmten Mustern vor. 5¢ «..5€7
b.ed 36 Moelich ist such 6. ..8g6 nebst LeT. 7. Le? Le7 8.00 CO 9,132 Die wvon
Taimaﬁov gegen Fischer eingefilhrte Variante. 9. ...Sel 10.Tcl ¢5 In der 3. Match-
fartie Taimanov-Figher folgte 10....f5 11.Db3 b6 12.ef gf 13.8g5 Sf6 14.f4 hé

15.fe de 10.cH! mit glinstiygen Perspektiven Ffiir Weil. Deswegen stemmt sich Schwarz

gofort in der e¢-Linie entgegen, il.a3Nech der Partie hielt Dueball das fiir einen
 Tewpoverlust und schlug 11.7Tbl vor. 1l....f5 12.b4 Ungeeignet wire Jetzt 12.8g5

h6 13.5e6 Leb lé.de SeT. 12. ...h6 13,8¢] WeiB tauscht nicht auf o5, solange der
‘Seﬁ nereit gteht, das Blcekadefeld d6 zu besetzen. 13, ...b6 14.54% S£6 15.f3 £4

Schwarz sucht am Kenigsfliigel, Weifl am hamenf{liigel seine Chance. 16.be be 17.Thl
gh 18.Th2! Die Lame v1eitt noch auf dl, um g5~g4 zu erschweren. 12, ...h5 19.7a4
£4 20.T£bl Sel Nach langem Nachdenken iiber den Zug 20. ««+26, den er schlieBlich

wezen 21, Thbé verwarf. Wis spitere in=lysen ergaben, zu Unrecht. Bei dem Sprin-
gerzuyr déchté'Schwarz an einen cventuellen Ausfall der Dame nach h4j doch daz.

komﬁt es nicht., 21, Sa2l a% Sonst entscheidet 22, La% rasch. 22, Thl ThG 23, Tho
De7 24.Db5(?) Richtiz war 24.Tbl.Schwarz wollte 24. +++Sg6 nebst 25. ...DeT zur

Pérderung seinés Angriffs fortfahren in der Hoffrung, daB der weille a=Bauer vor—

l8ufig keine Rolle spielen m¥ge.... 2.4, .v.Lé6L oo WG Schworz atmete auf. 25.0b6
Led 26, 52c1 Tb6 27.Tb6 a4 28,141 Werm 20.fg, so ST61 26, ...of 2%.gf 535 In
Zeitnot sucht Schwarz Zuflucht zu einem verwickelten Cpferspiel. Nach Ansicht
Donners h¥tte er nach 23. ..,8¢t 30.7Th7 Lab 3L1.TbS Sc7 32. Lad 3aT nebst Sabb

gut gestanden. 30.ed 145 Urspriinglich war 30. ...24 31.fe Ld3 32.543 ¢4 geplant.
31, Kf2 o4 32,5b4 e4? Besseren Widerstand leistete 32. -+ Lf7 nebst 36-45, und
die verbundenen Preibauern erforderten noch Aufmerksamkeit. 33, 5d5 Ldd 34.Kf1

Lb6 35.8b6 e3 36.1c3 Nur sind die schwarzen Bauern unbrauchbar. Der Rest ist
leicht verstindlich. 36. ..,Sc7 37.8¢4 5t5 36.1b2-85 39.8e5 Teh 40.Iad Sas 41,
La3 Tal 42,Lch Ta3 43,145 Kgl 44.5ed3 Te3 45.Leq Tc2 46.Se2 ¥hE 47.84f84 142
46.h4 Schwarz gab auf.




